

· 农村园地 ·

编者按 “农村园地”是本刊新辟专栏。主要报道和交流广大农村基层医疗卫生单位的中西医结合临床经验；探讨农村基层单位开展中西医结合医学研究方法；举办中西医结合讲座、问题讨论，推广科研成果等。文章要求生动活泼，灵活多样，短小精悍，实用简便，欢迎踊跃投稿。

我国农村正在繁荣起来，我们相信，我国农村的中西医结合医学事业也会更加繁荣起来。

农村开展中西医结合工作大有可为

河北医学院 李 恩

在发展我国医药卫生事业中，中医、西医和中西医结合是三支不可缺少的力量。取中西医二者之长，逐步在我国形成的中西医结合医学，则是发展我国医药学的优势。在建设具有中国特色社会主义事业中，如何发展具有中国特色的新医药学，便成为全体医药卫生人员的历史使命，在这方面，农村基层医务人员是大有作为的。

一、采取辨证与辨病相结合，开展中西医两法治病。辨证论治是中医的特点之一。中医的证可见于各种不同的病。把辨证与辨病结合起来，开展两法治病，使其疗效既高于单纯中医，又高于单纯西医，是中西医结合的特点，也是中西医结合的起步。要搞好辨证与辨病相结合，则必须努力提高辨证和辨病水平。中医“证”的研究是非常重要的，目前对不同病证的观察不需要什么仪器设备，只要仔细认真，每个基层医务人员都可做到。但是，由于病证受医源和药源性的干扰，许多病证不典型了，成了“变证”或“坏证”，这就提出了对中医“证”研究的特殊意义。另一些病的病人无明显的主诉，无证可辨，但化验检查有异常，是否能把化验检查的客观指标也作为一个辨证内容呢？如肾炎只有尿检查蛋白阳性，从中医理论可看作是“肾失封藏”所致。再如，由于肾病出现的血尿，“见血止血”叫做“对症用药”。而根据中医的理论分析，血尿可能是血热妄行，也可能是气滞血瘀或气虚血瘀等，则可采取凉血止血、理气活血止血、益气活血止血等不同治法，这才是“辨证用药”，如再加上病因治疗，把辨证与辨病结合起来，会取得更好的疗效。在农村医疗卫生工作中，是完全可以很好地运用此法，不断地研究农村常见病的中西医结合防治办法。

二、中药与西药结合。在临床实践中，根据中医或西医的理论，指导中西药合用，也是农村开展中西医结合简单易行的方法。在提高疗效的前提下，合理

地选择中西药合用，能取长补短，得到协同作用或增强作用。如肾病综合征，可用强地松治疗，也可用中药治疗，如把两者结合起来用会比单独应用效果要好。强地松是肾上腺皮质产生的一种皮质激素，根据中医的理论认识，可把它视为“纯阳之品”，在应用强地松时，为了防止阳盛耗阴，病人由肾阳虚转变为肾阴虚，配合滋阴补肾药，则会取得更好的疗效。还可根据现代对中药药理学的研究，选用中西药结合治疗疾病。如对病毒性肝炎的治疗，除保肝措施外，可配合具有抗病毒作用的中药或应用疏肝利胆解毒方药会取得更好的效果。当然，中西药伍用，要注意经济节约原则，以减轻病人经济负担，也要避免药物的浪费。这就需要我们充分运用中西医药学知识和研究成果，不断总结经验。

三、从临床实践入手，采集民间单方、验方，有广阔前途。农村医务人员，主要是从事临床工作。中医学是在长期临床经验的基础上，逐步积累形成的理论，因此，开展中西医结合工作，应该从临床实践入手，从中医理论着眼，用现代的医学知识和方法，不断积累临床资料，总结规律，善于搜集农村民间流传的单方、验方，以及前人和别人的经验，在有效的基础上，开展中西医结合临床研究工作，内容丰富，思路广泛，大有可为。

总之，在农村基层医疗卫生单位，可因地制宜，扬长避短，发挥优势，在发展我国中西医结合医学事业中会做出应有的贡献。

基层医院开展中西医结合工作的体会

河北省玉田县医院 郁士伟 王金陵

近十年来，我院在组织医务人员学习中医中药，走中西医结合的道路上，收到了初步成效。现谈谈我们的体会。

一、组织领导是关键。1973年秦皇岛卫生会议后，我院领导受到启示，认识到西医学习中医，搞中

西医结合是卫生工作者的光荣任务。首先建立了中西医结合领导小组，制定规划，各科设专人负责，定期开会研究，技术干部下到各科一起学，一起用，局面逐渐打开，西学中和中西医结合工作在全院开展了起来。如外科减少了急腹症开刀率，制出了对烧伤有效的中药粉剂；儿科对小儿消化不良和肺炎等病，中西医结合治疗取得了满意的疗效；内科对血液病、高血压、消化道溃疡、泌尿系结石等病用中西医结合治疗都得到了可喜效果。领导干部抓住临床收到的效果，组织汇报，交流经验，使中西医结合工作建立在可靠的临床基础上。

二、建立基地，培养骨干。在一个基层小医院开展中西医结合工作，既要抓普及更要抓重点，还必须保证西学中同志的临床基地。因此，我院建立了中西医结合病房，设 20 张病床，以中医为主，并抽调技术较好的西医（大都是科主任或主治医师）参加，为全院各科室培养中西医结合骨干，半年或一年轮换一次，这样骨干逐渐增多。各科都有了骨干，有利于各科中西医结合的开展。

发挥骨干作用是搞好中西医结合的又一关键。开始我们是号召医务人员都参加学习，结果有的学而无用，流于形式。因此，我们采取重点培养。科主任、主治医师有志搞中西医结合的送到外地进修，学完回来在科室起骨干和组织作用，工作就容易开展了。

三、因地制宜、因病制宜、抓住农村特点和多发病常见病，少花钱收效快和多种方法治病的要求。基层医院除医院应诊外，又要下乡巡回，出诊防治，建立家庭病床等。要根据基层条件开展工作。如多见的胆道蛔虫症，用驱厥汤和西药驱蛔灵配合使用，其安蛔利胆解痛排蛔效果显著。又如妇女急性乳腺炎，我们拟定的陈皮清解汤，通过多年临床使用，其效果不低于消炎药的效果，药价较西药便宜几倍，服用方便。几年来对肠蛔虫梗阻、小儿肺炎、消化不良、婴儿湿疹等农村常见病，通过中西医结合治疗，也都收

到可喜的效果。

四、互相学习，取长补短。即拜老中医为师，又要向同行学习。各市县以及外省的同道多次来我院参观指导，这对我院进一步搞好中西医结合是很大的促进，是很好的互相学习机会，每当接待一次参观者介绍完我们的做法和体会后，我们总是不放过向他们请教的机会，同时征求他们的意见。几年来向外地和兄弟市县学习了不少宝贵经验，取长补短。如对小儿消化不良，消化道溃疡，高血压等多种病的中西医结合治疗，由于他们的传授，给我们后来的工作增添了新的内容。

五、从临床实践到理论逐步结合。根据中西医对疾病的认识和辨证与辨病相结合的方法。我们对某些常见病进行了中西医结合的诊治探索，如消化道溃疡，祖国医学属于胃脘痛或肝胃气痛之类，根据病的程度和症状差异又分为虚寒型、气滞型、血瘀型辨证施治。而西医对此病的诊断，可用现代科学仪器，明确定部位、定性、定程度和临床病情症状的分析，采用辨证与辨病相结合诊疗，我院研制了溃疡散等方剂。

中西医结合临床用药首先应从病人出发，防止中西药大包围。某病用西药效果显著的就不用配合中药，有些中药优于西药，就单用中药。如我们用陈皮清解汤治疗急性乳腺炎，苦参洗剂治疗小儿湿疹，溃疡散治疗十二指肠溃疡等法，效果不亚于西医治疗，药费又可节约数倍。有的可以中药为主，西药为辅；有的则以西药为主，中药为辅；有的则中西药并举，各择其优，均可得到理想效果。

中西医结合是发展我国医学的一支新生的力量，尽管道路曲折，难度较大，但我们认为它是我国医学发展的历史必然。尤其是在我国农村，开展中西医结合防病治病，是颇受广大群众欢迎的。我们基层医院医务人员，应因地制宜，结合当地实际情况，努力创造条件，在农村搞好中西医结合医学，不断总结经验，提高疗效，为农业现代化贡献力量。

临·床·经·验·交·流

应用清瘟败毒饮加减抢救流行性出血热少尿期危重型的体会

湖北省沔阳县血防医院 唐稚三

我们于 1971~1973 年在水利工地以中西医结合

的方法治疗流行性出血热（以下简称出血热）600 余例，每收良效。现就其中以清瘟败毒饮为主抢救的 19 例少尿期危重型患者的情况，讨论如下。

一般资料 19 例出血热少尿期危重型（均据省《流行性出血热防治手册》的诊断、分型标准）患者中，男 18 例，女 1 例；年龄最大者 55 岁，最小者 17 岁，大